
Umfrageergebnisse  
„Die Digitalisierung schreitet voran –  
Menschen voller Hoffnung und Optimismus“ 

Repräsentative dimap-Umfrage ab 18J. 25.-28.09.2017  

Ergebnisse vom 29.09.2017 



Methode 

Grundgesamtheit:  Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl/Dual-Frame 

Erhebungsverfahren:  Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl:  1.011 Befragte 

Fehlertoleranz:  1,41 bis 3,12 Prozentpunkte 

Erhebungszeitraum:  25. bis 28. September2017 

Durchgeführt von:  dimap 

1 bei einem Anteilswert von 5% 
2 bei einem Anteilswert von 50% 



Frage 1 

Nun einige Fragen zum Thema Digitalisierung: Glauben Sie, dass Deutschland insgesamt durch die 
Digitalisierung eher Vorteile oder eher Nachteile haben wird?  

Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht/Keine Angabe 
dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1.011 Befragte | Erhebungszeitraum 26.-28.09.2017
 

75 

15 
5 

Eher Vorteile Eher Nachteile SPONTAN: Sowohl als auch/Weder 
noch/Hält sich die Waage 



Frage 2 

Und wie ist das mit Ihnen persönlich? Glauben Sie, dass Sie persönlich durch die Digitalisierung eher 
Vorteile oder eher Nachteile haben werden?  

Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht/Keine Angabe 
dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1.011 Befragte | Erhebungszeitraum 26.-28.09.2017
 

63 

20 
10 

Eher Vorteile Eher Nachteile SPONTAN: Sowohl als auch/Weder 
noch/Hält sich die Waage 



Frage 3 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass Deutschland auf dem Gebiet der Digitalisierung eine 
Spitzenposition einnimmt? Würden Sie sagen, das ist…  

Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht/Keine Angabe 
dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1.011 Befragte | Erhebungszeitraum 26.-28.09.2017
 

44 

40 

9 
3 

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Sehr unwichtig 

84 

12 
Sehr wichtig/Eher wichtig Eher unwichtig/Sehr unwichtig 



Frage 4 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass sich die neue Bundesregierung um den Ausbau des 
schnellen Internets kümmert? Würden Sie sagen, das ist…  
 

Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht/Keine Angabe 
dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1.011 Befragte | Erhebungszeitraum 26.-28.09.2017
 

51 

32 

10 
5 

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Sehr unwichtig 

83 

15 

Sehr wichtig/Eher wichtig Eher unwichtig/Sehr unwichtig 



Ergebnisse im Detail 



Frage 1  
nach Ost/West, Alter, Geschlecht, Schulabschluss, Einkommen 

In Prozent 
 

Gesamt 

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht  Schulabschluss Mtl. 
Haushaltsnettoeinkommen  

in Euro 

West Ost 18-34 35-49 50-64 65+ Männlich Weiblich 

Haupt-/ 
Volks-
schule 

Mittlere  
Reife/  
POS 

Abitur/ 
Fachhoc

h-
schulreife 

Unter  
1.500€ 

1.500€  
bis unter 
3.000€ 

3.000€  
und mehr 

Eher Vorteile  75 76 72 74 80 80 67 84 68 58 80 82 67 74 83 

Eher Nachteile 15 15 15 19 13 11 16 9 20 28 12 10 20 16 12 

Spontan: Sowohl 
als auch / Weder 
noch / Hält sich 
die Waage  

5 5 6 7 5 5 5 4 6 4 5 5 5 5 4 

Weiß nicht 4 3 6 - 2 3 11 2 6 9 3 2 8 5 1 

Keine Angabe 1 1 1 - - 1 1 1 - 1 - 1 - - - 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 Nun einige Fragen zum Thema Digitalisierung: Glauben Sie, dass Deutschland insgesamt durch die 
Digitalisierung eher Vorteile oder eher Nachteile haben wird?  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 1  
nach Tätigkeit, Beruf 

In Prozent 
 

Gesamt 

Tätigkeit Beruf 

Erwerbstätige Rentner Sonstige 
Angestellte/ 

Beamte Arbeiter 
Freie Berufe/ 

Selbstständige 

Eher Vorteile 75 78 70 79 77 80 87 

Eher Nachteile 15 15 16 10 16 13 10 

Spontan: Sowohl als auch / Weder noch / Hält 
sich die Waage 5 6 4 8 6 4 2 

Weiß nicht 4 1 9 2 1 3 - 

Keine Angabe 1 - 1 1 - - 1 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 

Nun einige Fragen zum Thema Digitalisierung: Glauben Sie, dass Deutschland insgesamt durch die 
Digitalisierung eher Vorteile oder eher Nachteile haben wird?  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 1  
nach Parteipräferenz, Internetnutzung 

In Prozent 
 

Gesamt 

Parteipräferenz Internetnutzung 

CDU/CSU SPD LINKE 
B90/

Grüne FDP AFD Sonstige 

Nicht/
ungültig 
wählen 

Weiß 
noch 
nicht Ja Nein 

Eher Vorteile 75 78 82 75 81 82 49 84 74 66 80 52 

Eher Nachteile 15 14 12 19 13 13 29 16 18 17 13 25 

Spontan: Sowohl als auch / 
Weder noch / Hält sich die 
Waage 

5 5 2 5 4 2 17 - 2 10 5 5 

Weiß nicht 4 6 3 1 1 3 1 - 5 6 1 17 

Keine Angabe 1 - 1 - 1 - 4 - 1 1 1 1 

Summe  100 100 100 100 100 100 

Nun einige Fragen zum Thema Digitalisierung: Glauben Sie, dass Deutschland insgesamt durch die 
Digitalisierung eher Vorteile oder eher Nachteile haben wird?  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 2 
nach Ost/West, Alter, Geschlecht, Schulabschluss, Einkommen 

In Prozent 
 

Gesamt 

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht  Schulabschluss Mtl. 
Haushaltsnettoeinkommen  

in Euro 

West Ost 18-34 35-49 50-64 65+ Männlich Weiblich 

Haupt-/ 
Volks-
schule 

Mittlere  
Reife/  
POS 

Abitur/ 
Fachhoc

h-
schulreife 

Unter  
1.500€ 

1.500€  
bis unter 
3.000€ 

3.000€  
und mehr 

Eher Vorteile  63 65 55 73 70 65 45 68 58 49 64 72 52 62 73 

Eher Nachteile 20 19 23 21 19 19 20 15 24 25 20 13 28 22 14 

Spontan: Sowohl 
als auch / Weder 
noch / Hält sich 
die Waage  

10 10 10 4 7 10 18 12 9 12 9 11 9 10 9 

Weiß nicht 6 5 9 2 4 4 14 4 8 12 6 3 10 5 3 

Keine Angabe 1 1 3 - - 2 3 1 1 2 1 1 1 1 1 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Und wie ist das mit Ihnen persönlich? Glauben Sie, dass Sie persönlich durch die Digitalisierung eher 
Vorteile oder eher Nachteile haben werden?  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 2  
nach Tätigkeit, Beruf 

In Prozent 
 

Gesamt 

Tätigkeit Beruf 

Erwerbstätige Rentner Sonstige 
Angestellte/ 

Beamte Arbeiter 
Freie Berufe/ 

Selbstständige 

Eher Vorteile 63 69 51 70 71 63 71 

Eher Nachteile 20 20 20 18 19 23 16 

Spontan: Sowohl als auch / Weder noch / Hält 
sich die Waage 10 7 16 8 6 8 8 

Weiß nicht 6 4 11 3 3 6 3 

Keine Angabe 1 - 2 1 1 - 2 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 

Und wie ist das mit Ihnen persönlich? Glauben Sie, dass Sie persönlich durch die Digitalisierung eher 
Vorteile oder eher Nachteile haben werden?  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 2  
nach Parteipräferenz, Internetnutzung 

In Prozent 
 

Gesamt 

Parteipräferenz Internetnutzung 

CDU/CSU SPD LINKE 
B90/

Grüne FDP AFD Sonstige 

Nicht/
ungültig 
wählen 

Weiß 
noch 
nicht Ja Nein 

Eher Vorteile 63 62 69 60 70 63 50 66 55 53 70 30 

Eher Nachteile 20 21 15 25 10 26 29 17 33 19 18 28 

Spontan: Sowohl als auch / 
Weder noch / Hält sich die 
Waage 

10 9 9 14 8 6 14 11 6 15 8 19 

Weiß nicht 6 7 5 - 11 5 5 3 6 11 3 20 

Keine Angabe 1 1 2 1 1 - 2 3 - 2 1 3 

Summe  100 100 100 100 100 100 

Und wie ist das mit Ihnen persönlich? Glauben Sie, dass Sie persönlich durch die Digitalisierung eher 
Vorteile oder eher Nachteile haben werden?  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 3 
nach Ost/West, Alter, Geschlecht, Schulabschluss, Einkommen 

In Prozent 
 

Gesamt 

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht  Schulabschluss Mtl. 
Haushaltsnettoeinkommen  

in Euro 

West Ost 18-34 35-49 50-64 65+ Männlich Weiblich 

Haupt-/ 
Volks-
schule 

Mittlere  
Reife/  
POS 

Abitur/ 
Fachhoc

h-
schulreife 

Unter  
1.500€ 

1.500€  
bis unter 
3.000€ 

3.000€  
und mehr 

Sehr wichtig 44 46 34 42 38 50 44 52 36 34 44 51 34 44 53 

Eher wichtig 40 38 51 41 41 37 44 35 46 42 42 37 45 38 37 

Eher unwichtig 9 9 9 11 14 8 5 8 11 13 9 9 12 12 6 

Sehr unwichtig 3 4 1 5 2 3 2 2 3 6 1 2 5 2 2 

Weiß nicht 3 2 4 - 5 2 4 2 3 4 4 - 4 4 2 

Keine Angabe 1 1 1 1 - - 1 1 1 1 - 1 - - - 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass Deutschland auf dem Gebiet der Digitalisierung eine 
Spitzenposition einnimmt? Würden Sie sagen, das ist… 

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 3  
nach Tätigkeit, Beruf 

In Prozent 
 

Gesamt 

Tätigkeit Beruf 

Erwerbstätige Rentner Sonstige 
Angestellte/ 

Beamte Arbeiter 
Freie Berufe/ 

Selbstständige 

Sehr wichtig 44 43 46 41 44 41 54 

Eher wichtig 40 41 42 40 40 41 35 

Eher unwichtig 9 11 6 12 10 16 11 

Sehr unwichtig 3 3 2 2 3 - - 

Weiß nicht 3 2 3 3 3 2 - 

Keine Angabe 1 - 1 2 - - - 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass Deutschland auf dem Gebiet der Digitalisierung eine 
Spitzenposition einnimmt? Würden Sie sagen, das ist… 

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 3  
nach Parteipräferenz, Internetnutzung 

In Prozent 
 

Gesamt 

Parteipräferenz Internetnutzung 

CDU/CSU SPD LINKE 
B90/

Grüne FDP AFD Sonstige 

Nicht/
ungültig 
wählen 

Weiß 
noch 
nicht Ja Nein 

Sehr wichtig  44 51 45 44 49 51 42 26 30 31 46 31 

Eher wichtig 40 42 43 29 37 35 35 56 51 44 40 43 

Eher unwichtig  9 4 8 11 10 8 15 5 12 18 9 13 

Sehr unwichtig 3 1 1 6 2 5 1 4 3 3 2 6 

Weiß nicht 3 2 2 10 - 1 5 9 4 3 2 6 

Keine Angabe 1 - 1 - 2 - 2 - - 1 1 1 

Summe  100 100 100 100 100 100 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass Deutschland auf dem Gebiet der Digitalisierung eine 
Spitzenposition einnimmt? Würden Sie sagen, das ist…  
  

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 4 
nach Ost/West, Alter, Geschlecht, Schulabschluss, Einkommen 

In Prozent 
 

Gesamt 

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht  Schulabschluss Mtl. 
Haushaltsnettoeinkommen  

in Euro 

West Ost 18-34 35-49 50-64 65+ Männlich Weiblich 

Haupt-/ 
Volks-
schule 

Mittlere  
Reife/  
POS 

Abitur/ 
Fachhoc

h-
schulreife 

Unter  
1.500€ 

1.500€  
bis unter 
3.000€ 

3.000€  
und mehr 

Sehr wichtig 51 49 55 44 39 60 56 58 43 37 53 55 45 55 56 

Eher wichtig 35 34 26 38 36 28 28 27 37 35 31 32 32 30 30 

Eher unwichtig 10 10 10 9 17 10 5 6 14 14 10 9 13 9 9 

Sehr unwichtig 5 5 5 9 7 1 4 6 4 9 4 3 6 5 4 

Weiß nicht 2 2 3 - 1 - 6 2 2 4 2 1 4 1 1 

Keine Angabe - - 1 - - 1 1 1 - 1 - - - - - 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass sich die neue Bundesregierung um den Ausbau des 
schnellen Internets kümmert? Würden Sie sagen, das ist ... 

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 4  
nach Tätigkeit, Beruf 

In Prozent 
 

Gesamt 

Tätigkeit Beruf 

Erwerbstätige Rentner Sonstige 
Angestellte/ 

Beamte Arbeiter 
Freie Berufe/ 

Selbstständige 

Sehr wichtig 51 47 58 47 47 43 64 

Eher wichtig 32 36 26 31 38 35 28 

Eher unwichtig 10 11 7 17 9 17 8 

Sehr unwichtig 5 6 3 2 6 5 - 

Weiß nicht 2 - 5 2 - - - 

Keine Angabe - - 1 1 - - - 

Summe  100 100 100 100 100 100 100 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass sich die neue Bundesregierung um den Ausbau des 
schnellen Internets kümmert? Würden Sie sagen, das ist ... 

dimap-Befragung im Bundesgebiet im Auftrag des DIVSI | Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren | 1011 Befragte, Basis gewichtet: 1011| Erhebungszeitraum 25.-28.09.2017 



Frage 4  
nach Parteipräferenz, Internetnutzung 

In Prozent 
 

Gesamt 

Parteipräferenz Internetnutzung 

CDU/CSU SPD LINKE 
B90/

Grüne FDP AFD Sonstige 

Nicht/
ungültig 
wählen 

Weiß 
noch 
nicht Ja Nein 

Sehr wichtig  51 55 43 51 49 63 56 68 50 49 54 37 

Eher wichtig 32 34 42 21 35 28 30 22 15 27 33 28 

Eher unwichtig  10 7 11 11 10 3 4 5 32 18 9 16 

Sehr unwichtig 5 2 2 17 4 4 6 5 3 4 4 9 

Weiß nicht 2 2 1 - 2 2 2 - - 2 - 9 

Keine Angabe - - 1 - - - 2 - - - - 1 

Summe  100 100 100 100 100 100 

Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass sich die neue Bundesregierung um den Ausbau des 
schnellen Internets kümmert? Würden Sie sagen, das ist ... 
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Hinweise zu den Tabellen 

Die Ergebnisse werden in Prozentwerten dargestellt. Die Summe dieser Werte ergibt 
sich jeweils senkrecht, d.h. sie bezieht sich jeweils auf die im Tabellenkopf 
ausgewiesene Gesamtheit der Befragten bzw. auf Teilgruppen. 

Die in den Tabellen ausgewiesenen Werte sind soziodemographisch gewichtet. 

Die Tabellen enthalten gerundete Prozentwerte. Bei der Möglichkeit von Antwort-
Mehrfachnennungen können die Summen deutlich über 100 Prozent liegen. 

Ist in einer Tabelle statt eines Prozentwertes ein „-“ ausgewiesen, so liegt der Anteil für 
die entsprechende Antwortkategorie unter 0,5 Prozent. 

Bei der Interpretation der Ergebnisse sind Schwankungsbreiten zu beachten. Dies gilt 
insbesondere für Teilgruppen. 



Kontakt für Rückfragen 

 
Deutsches Institut für Vertrauen und Sicherheit im Internet  
+49 40 226 36 98 98 
info@divsi.de 
 
Mittelweg 110 B 
20149 Hamburg 
 

www.divsi.de 

@divsi_info 


